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соп ства. Ово ме све до че и сти хо ви: „Се ћа ње на уза јам ност / уза јам ност 
је се ћа ња”.

Сва ко пи смо но си део ду ше оно га ко ји пи ше, али и оно га ко ји чи та. 
Све што би ва и што ће би ти, са мо је фи ла те ли ја Твор ца „јер по нок ти ма 
се ви ди шта је ко за гре бао за век свој”. У јед ном ова квом пе снич ко (све)
оби љу, пи сма не пре ста ју, ко лек ци је се ску пља ју, а ми сли и ре чи су са мо 
„пи смо но ше што ја то ми це ус хо де”.

По ши рок све о бу хват има ова књи га са ја сно осми шље ном, али и 
из ве де ном иде јом; ни је сај ми ште по е ти ка, ва ша ри ште по ку ша ја, гла сно
го вор но бу са ње, као у не ких, ни ти при ли ка да се по ка же пу ка на чи та ност 
ли ше на да ра, као у дру гих. Стил ски ри знич на, кри стал но про бра ним 
је зи ком ма ла на у ела стич но сти сли ка и уз ви ше но сти то на, јед на је од 
(до сад) нај у спе ли јих пе снич ких књи га ово га ау то ра. 

Љи ља на ПА ВЛО ВИЋ ЋИ РИЋ

ПО ВРА ТАК У ДЕ ТИЊ СТВО

Зо ран Пе нев ски, Сла ви мир Фу тро, Реч ник бес крај ног од ра ста ња. Сли ков
ни ца за оне ко ји по но во же ле да од ра сту, Ла гу на, Бе о град 2022

„Де те дик ти ра, а чо век пи ше.”
(Жи ли јен Грин)

Не ве ли ко по оби му, али те мат ски, жан ров ски и гра фич ки вр ло 
ин три гант но за јед нич ко из да ње Реч ник бес крај ног од ра ста ња (стр. 33) 
пи сца Зо ра на Пе нев ског (1967) и гра фич ког ди зај не ра Сла ви ми ра Фу тра 
(1969) но си нео би чан под на слов Сли ков ни ца за оне ко ји по но во же ле да 
од ра сту. У крат ком уво ду Ма ли реч ник за ве ли ке или као кад цр таш 
пр сти ма по во ди Пе нев ски уне ко ли ко обра зла же ге не зу и од ли ке овог 
нео бич ног по ду хва та, опре де лив ши се за три де сет три пој ма, од но сно 
од ред ни це по ре ђа не абе цед ним ре до сле дом.

На рав но, њи хо во об ја шња ва ње ни је струч но или лек си ко граф ско 
већ је на ста ло из са свим дру гих ства ра лач ких по бу да, ко је се од но се, пре 
све га, на асо ци ја тив ност, алу зи је и ре ми ни сцен ци је из деч је пер спек ти ве. 
Ау то ро ве екс пли ка ци је од ре ђе них пој мо ва (бри га, де вој чи ца, џин, књи
га, ме сец, опро штај, сло бо да, сре ћа, ту га, успо ме на, вре ме, жи вот и др.) 
са сто је се обич но од јед не или две крат ке ре че ни це, ко је се за сни ва ју 
пр вен стве но на лич ним, етич ким и, мо же се ре ћи, фи ло зо фич ним до жи
вља ва њи ма све та и жи во та на ста лим на ре ла ци ји де те–чо век. У при лог 
то ме иде и увод на на по ме на, у ко јој Пе нев ски ис ти че:
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По де лио сам се бе на де те и на од ра слу осо бу и на го во рио од ра слог 
у се би да де те ту у ме ни об ја сни из по чет ка на шта га не ке ре чи под се ћа ју. 
Та ко сам по чео да спа јам по зна те ре чи са по зна тим осе ћа њи ма, али тек 
та да као да је до бро по зна ти свет око ме не по чео да ми от кри ва не ке но ве 
сли ке.

Ов де не тре ба за не ма ри ти чи ње ни цу да је Пе нев ски успе шан пи сац 
за де цу и пи сац за од ра сле исто вре ме но, та ко да се те две пер спек ти ве 
и тач ке гле ди шта зна лач ки су сти чу упра во у овој књи зи, ко ја се опи ре 
сво јој жан ров ској и ти по ло шкој кла си фи ка ци ји:

– сли ков ни ца, 
– реч ник, 
– крат ка про за, 
– афо ри зам,
– за пис, 
– цр ти ца, 
– ми ни ја ту ра...
По ла зе ћи од де тињ ства, ка да смо као де ца упо зна ли зна че ња по је

ди них ре чи и до кра ја жи во та прак тич но их упо тре бља ва мо на тај на чин, 
Пе нев ски, за пра во, на сто ји да ожи во тво ри и при ка же у но вом све тлу тај 
пру стов ски осе ћај про шлог вре ме на. С дру ге стра не, кад по но во поч не
мо да тра жи мо зна че ње, ми се обра ћа мо се би и об на вља мо сво је те ме ље, 
до да је мо но ве кон тек сте, а са мим тим се из ме шта мо из до са да шње пер
спек ти ве ко ја нас во ди ка по ет ском, па чак и фи ло зоф ском пре и спи ти ва
њу. У овом не сва ки да шњем реч ни ку има не чег над ре а ли стич ког и сиг на
ли стич ког у свом са ста ву и ме то до ло ги ји. На и ме, ства ра лач ки по сту пак 
је сле де ћи: се ти мо се ре чи из де тињ ства и осе ћа ја ко ји уз њу иде; за тим 
пре ма том осе ћа ју тра жи мо но ве ре чи и но ве сли ке ко је би мо гле да им 
при бли жно од го ва ра ју, и та ко се ства ра ју но ва осе ћа ња, но ве сли ке и 
дру га чи ја зна че ња. Кроз та кву кре а тив ност и ево ка ци ју по но во по ста
је мо де те ко је учи ре чи, па њи хо вим по на вља њем и по нов ним се ман
тич ким усва ја њем те игре увек из но ва ра сте мо и обо га ћу је мо вла сти те 
ду хов не хо ри зон те.

Об ја шње ње сва ке од ред ни це по чи ње на исти на чин, од но сно упо
тре бом ком па ра ци је: То је као кад... Ти ме се, за пра во, од ре ђе ни обје кат 
и/или по јам до во ди у ме ђу соб ну ве зу са дру гим, а њи хо ва ко ре ла ци ја 
за сни ва се на број ним па ра ле ла ма, алу зи ја ма, до сет ка ма, по ду дар но сти
ма. Ми са о ни и фи ло зо фич ни дис курс умно го ме се по кла па са илу страци
ја ма и гра фич ким ди зај ном, та ко да ком би на ци ја ико нич нопред мет ног 
и ли ков ноумет нич ког пред ста вља успе шно об је ди ња ва ње тек стов ног 
и ви зу ел ног. Син те за са др жи не и фор ме ов де је до шла до свог пу ног 
из ра жа ја и у то ме је јед на од основ них вред но сти и пред но сти овог за
јед нич ког по ду хва та. 
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Ин тер ак ци ја тек ста и сли ке из ве де на је на дах ну то и ми ни ма ли стич
ки, али са до вољ но оста вље ног про сто ра за њи хо во уза јам но де ко ди рање 
и пот пун естет ски до жи вљај. Са жи ма ју ћи ре ла тив но ши рок ди ја па зон 
те ма и мо ти ва у фор ми реч ни ка и сли ков ни це, Пе нев ски исто вре ме но 
об је ди ња ва два ме ђу соб но раз ли чи та и опреч на све та (де те –чо век, ма
шта –ре ал ност), при че му ње го ва ту ма че ња ни су то ли ко ин ди ви ду а ли
стич ка и ан тро по цен трич на ко ли ко су оп шта и свој стве на ско ро сва ком 
људ ском би ћу ко је ре тро ак тив но по ни ре у свет про шло сти и де тињ ства. 
На рав но, ов де је реч са мо о лич ном при сту пу и ви ђе њу, али оно у до број 
ме ри мо же би ти ар хе тип ско и (не)све сно у сми слу фрој дов ског про це
су и ра ња ин ди ви ду а ци је и спон та ног из ри ча ја на сим бо лич ки на чин. 
Та ква ме то до ло ги ја сло бод них асо ци ја ци ја има сво је пси хо ло шко упо
ри ште и оправ да ње, ко је се по и ма као об ја шње ње не ке дав не и не све сне 
по ти сну те сли ке, пред ста ве и емо ци је. 

На слов и под на слов ове књи ге ни су ни ма ло слу чај но ода бра ни, 
бу ду ћи да исто вре ме но апо стро фи ра ју жан ров ско од ре ђе ње: реч ник и 
сли ков ни ца, а притом ука зу ју на по све ће ност и упу ће ност адре са ту: [...] 
за оне ко ји по но во же ле да од ра сту. Да кле, ова спе ци фич ност до вољ но 
ука зу је на идеј ноте мат ску и про блем ску усло вље ност у по гле ду пра вил
не ре цеп ци је и упу ће но сти на уз ра сни ни во чи та ла ца. Сто га је ко а у тор ска 
кон цеп ци ја од са мог по чет ка ја сно про фи ли са на и кон кре ти зо ва на, ма да 
по мно гим стил скопо е тич ким аспек ти ма и укуп ним са др жа ји ма ни де те 
као чи та лац у овом слу ча ју не мо ра и не мо же би ти из у зе то. Ком пле мен
тар ност дво стру ког по гле да на свет (де те и чо век) омо гу ћа ва овој књи зи, 
та ко ђе, дво стру ку пер цеп ци ју и чи та лач ку сло бо ду из бо ра у скла ду са 
Пла то но вим ста вом да књи га не би ра свој пут до чи та ла ца. Об ја шња ва
ју ћи по је ди не пој мо ве из деч је тач ке гле ди шта и до жи вљава ња све та, 
Пе нев ски ујед но од ра слом чи та о цу от кри ва но ву ди мен зи ју ствар но сти 
ка рак те ри стич ну за ин фан тил ну има ги на ци ју. Тај деч ји до жи вљај ре
ал но сти ни је без осно ва и сми сла, те као та кав су ге ри ше осо бен на чин 
раз ми шља ња и ту ма че ња за сно ван, пре све га, на игри, ху мо ру и ма шти.

Овај реч ник/сли ков ни ца не дво сми сле но по ка зу је ка ко ре чи ства рају 
осе ћа ња, а до дат на пред ност је у то ме што има и илу стра то ра ко ји да је 
сво ју вер зи ју, па чи та лац та ко има дво стру ку ви зу ру и умет нич ки до жи
вљај. Због то га је књи га за и ста је дин стве на и ин три гант на не са мо за 
чи та ње већ и за ар ти стич ко про ми шља ње тек ста и илу стра ци је. С јед не 
стра не има мо реч ник – де фи ни са не ре чи, око шта ле пој мо ве, а с дру ге 
де ти њу ра до зна лост ко ја нас по кре ће, ко ја из но ва по ста вља пи та ња и та 
тен зи ја из ме ђу ове две опреч не ства ри по и ма се као ис ко рак ка по ет ском 
ви ђе њу обич них, сва ко днев них, де ти њих ре чи. Об ра ђе ни пој мо ви су 
на ста ли као ре зул тат ми са о ног и ин те лек ту ал ног про це са, од но сно опа
жа ња и на ив не сли ке све та, ко ја је осми шље на но вим и дру га чи јим са
др жа ји ма од оних ре ал них и чи ње нич них.
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На при мер, ка ко се об ја шња ва шта је то Ле по та: 

То је као кад се за вр ши ро ђен дан ска жур ка, а ни ко још не же ли да 
иде ку ћи. 

Или, шта је то Не бо: 

То је као кад си на дну пра зног ба зе на, а не мо жеш да са знаш ко ли ко 
је он ве лик.

У овим и дру гим на из глед на ив ним ис ка зи ма и оп сер ва ци ја ма и 
те ка ко су при сут ни ло гич ки, ми са о ни и фи ло зо фич ни опа жа ји, од но сно 
пер цеп тив ни за кључ ци ко ји ука зу ју на сло же ност и сим бо ли ку да тих 
пој мо ва. Њи хо ва су ге стив ност под јед на ко је под сти цај на де ци и од ра
сли ма, та ко да се мо же го во ри ти и о услов ној ре ла ти ви за ци ји флу ид них 
уз ра сних кри те ри ју ма. Је зич ка и ли ков на екс пре сив ност чи не ово из да ње 
вр ло ефект ним и при ма мљи вим, та ко да кул ту ро ло шки и фе но ме но ло шки 
при ступ до дат но обо га ћу је ла тент не се ман тич ке сло је ве, ко ји су пр вен
стве но са знај ног, ис по вед ног и има ги нар ног ка рак те ра.

Илу стра ци је и гра фич ки ди зајн Сла во ми ра Фу тре у пот пу но сти су 
сра сли са тек стом, та ко да оне ни су пра те ћи већ пот пу но рав но прав ни 
део ове за јед нич ке књи ге, ко ја би без њих очи то би ла знат но ус кра ће на 
и дру га чи ја. У овој књи зи текст и илу стра ци ја про сто не мо гу јед но без 
дру гог, та ко да њи хо во је дин ство по мно го че му пред ста вља не сум њив 
естет ски и умет нич ки до жи вљај.

Др Ми лу тин ЂУ РИЧ КО ВИЋ
Ин сти тут за деч ју књи жев ност

Бе о град
mdju ric ko vic@yahoo.com




